Geheim Zinfandel eindelijk ontrafeld.

Het mysterie rond de herkomst van de zinfandel lijkt nu eindelijk te zijn opgelost! De vooraanstaande genetica Carole Meredith, bekend vanwege haar eerdere ontdekkingen inzake het ‘ouderschap’ van cabernet sauvignon, chardonnay and syrah, heeft door gebruik te maken van DNA-profielen het definitieve antwoord op deze vraag gevonden. Meredith werkte hiervoor samen met twee Kroatische wetenschappers, Ivan Pejic en Edi Maletic. Ze kwamen tot de bevinding dat zinfandel en een hetzelfde ras vormt met een locale inheemse Kroatische druif, de crljenak. 

De zoektocht naar de herkomst van de zinfandel dateert van eind jaren ’60. De Amerikaanse plantdeskundige Austin Goheen ontdekte toen tijdens een reis in Italië dat de in Apulië op ruime schaal aangeplante primitivo sterke verwantschap met de zinfandel vertoonde. Hij bracht plantmateriaal mee terug naar de wijnbouwfaculteit van de University of California in Davis om een en ander wat nauwkeuriger te kunnen bestuderen. Goheen baseerde zijn vermoeden louter op visuele aspecten, maar had geen zekerheid dat primitivo en zinfandel exact hetzelfde druivenras waren. Latere onderzoekingen ondersteunden Goheens theorie, maar het definitieve antwoord liet tot in de jaren ’90 op zich wachten, toen Carole Meredith, hoogleraar in de oenologie en viticultuur aan UC Davis aan de hand van DNA-profielen onderlinge verwantschap wist aan te tonen. Conclusie: primitivo en zinfandel waren twee verschillende klonen van een identiek druivenras.

De vraag bleef echter waar zinfandel-primitivo nu precies vandaan kwam. Italiaanse onderzoekers hadden bepaald dat de primitivo in Apulië hooguit sinds 150 tot 200 jaar aangeplant was, maar ze wisten niet hoe die daar ooit terechtgekomen was. Historische bronnen documenteren de aanwezigheid van zinfandel in het oosten van VS in de jaren ’20 van de 19e eeuw en laten vermoeden dat hij medio jaren ‘ 80 naar Californië gebracht werd. 
Een Italiaanse collega had Goheen in de jaren ’60 verteld dat een sterk op primitivo lijkende druif in Kroatië stond aangeplant. Aangezien er lange tijd een uitwisseling van druivenstokken tussen Zuid-Italië en Kroatië had plaatsgevonden, speculeerde Goheen dat de Kroatische plavac mali wel eens voor wat meer helderheid inzake het mysterie zinfandel-primitivo zou kunnen zorgen. In 1977 plantte hij stekken van de plavac mali in Davis, zonder er precies achter te komen of het nu om dezelfde of een verwante druif ging. 

Nog steeds op het spoor van de herkomst van zinfandel besloot Meredith in de jaren ’90 om Kroatië te bezoeken en daar DNA-stalen van de plavac mali te verzamelen. In mei 1998 onderzochten Meredith en haar collega’s Pejic en Maletic talrijke wijngaarden langs de Dalmatische kust en op sommige van de grotere eilanden voor die kust. Ze kwam met 150 stalen terug naar Davis om die te vergelijken met stalen van zinfandel en primitivo. 

Hoewel een onmiskenbare relatie tussen zinfandel en plavac mali kon worden aangetoond, liet Merediths werk echter ook zien dat ze beslist niet één enkel ras vormden. Ze geloofde daarom dat de een van de ander afstamde, zonder te kunnen zeggen welke de ouder en welke de afstammeling was. Pejic en Maletic gingen ondertussen verder met het onderzoeken van andere oude Kroatische druivenrassen, en in juni 2001 ontdekte het team een druif met de naam dobricic en de zinfandel de ouders van de plavac mali moesten zijn. Deze ontdekking was een overtuigend bewijs, maar bewees nog niet definitief dat de zinfandel van Kroatische origine was. In december 2001 kon Pejic aan Meredith melden dat hij een druif met de naam 
crljenak gevonden had, waarvan hij zeker was dat het de zinfandel was. Pejic had wel de techniek in zijn eigen laboratorium om eenvoudige DNA vergelijkingen uit te voeren, maar vroeg aan Meredith om een gedetailleerdere, definitieve analyse uit te voeren in Davis. 

Meredith kon aantonen dat crljenak en zinfandel inderdaad een en hetzelfde druivenras vormen. Daarmee is de Kroatische connectie van de zinfandel eindelijk boven alle twijfel verheven. Het verhaal van de druif hoeft daarmee alleen nog niet afgesloten te zijn. Het zou namelijk best kunnen dat de crljenak op zijn beurt wel eens uit Albanië of Griekenland naar Kroatië gekomen zou kunnen zijn. Wat evenwel onomstotelijk vast staat is dat dit ras al sinds lange tijd in Kroatië geworteld is. 
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